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Projekt Klubu dětských knihoven SKIP KDE KONČÍ SVĚT, vstoupil do 11. ročníku. Poprvé jsme 
se společně s dětmi ptali, kde jsou hranice našich světů, podruhé jak se v tom světě cítíme - 
zda se cítíme v bezpečí, a potřetí jak se v tom našem světě dorozumíváme. Počtvrté byla otázka 
na první pohled skrytá, namísto otazníku vykřičník: Díky za pohádku! Hodný pan Andersen nás 
pozval na oslavu dvoustých narozenin a pomohl nám uvěřit, že podobně jako většina pohádek 
náš svět jednou skončí dobře. Pátý ročník, o velkém a malém v životě a ve světě, jsme pak 
nazvali Slon a mravenec, v šestém jsme se vypravili na Cestu tam a zase zpátky, v sedmém 
jsme hledali odpověď na otázku Jakou barvu má svět?, v osmém jsme pro děti v Malém Himaláji 
společně psali knihu o tom, jak vypadá náš český rok, v devátém ročníku jsme naslouchali 
moudrosti čísel, podesáté jsme vzdali čest králi Karlu IV Jak je to s králem).   V roce 2017/2018 

v jedenáctém ročníku jsme uchopili jiné téma. „Já jsem Tvůj člověk – Zvíře“. „Kniha je most od 
zvířete k člověku. Číst znamená polidšťovat se.“ (Arnošt Lustig) 
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Téma k uchopení bylo široké a zajímavé. Vztah mě- člověka  k obyvatelům živočišné říše. Kde (a zda 
vůbec) končí svět zvířat a začíná svět lidí? Co máme společného se zvířaty a co nás odlišuje? Rozum 
a cit? Schopnost myslet, mluvit a učit se? Dovednost číst? Pamatovat si?  

Jsou lidé lepší než zvířata? Chová se člověk občas jako zvíře? Mazaný jako liška, pilný jako včela, 
pyšný jako páv, hladový jako vlk, tvrdohlavý jako mezek, tlustý a špinavý jako prase, věrný jako pes 
(nebo jako pes k podřízeným), slizký jako had, pomalý jako šnek, s 
pamětí jako slon? Krkavčí matka, mlsná koza, hloupá husa, anebo slepice? Chameleon či opice? 

Velké „zvíře“? Je člověk pánem tvorstva? Je zvíře němá tvář, nebo náš bratr jen o stupínek vývoje 
pod námi? Mají zvířata emoce? Mohou se učit, alespoň jednoduše myslet, dělat vědomá rozhodnutí?  
Mohou zvířata jednat jako lidé?(v bajkách od pánů Ezopa, La Fontaina, Krylova, Macourka nebo 
Žáčka určitě ano!) Kterých zvířat se bojíme a proč? Jsou některá zvířata zlá?  A mají na rozdíl od 
člověka na výběr? Jak vypadá svět očima zvířat (vidí barvy jinak než člověk? Jak a kde žijí? Jak 
dlouho žijí? Čím se živí a jak se chrání? Jak vypadají a jak „mluví“? Jak se liší samec od samice? Jak 
se starají o mláďata? Jak pečujeme o zvířata my? Je přirozené zvířata jíst? Ukazovat je v cirkuse a v 
zoo? Mnoho otázek a mnoho různých odpovědí. Knihovny uchopily společně se školami a dětmi 
témata různorodě podle svých možností a schopností. Byl dán prostor pro výtvarné i literární práce, 
dramatizaci, četbu a bylo to opravdu obohacující a nosné téma. Co bylo hlavní, že se dětem o 
zvířatech četly básně, pohádky, bajky a příběhy z knížek. Že byl dán prostor dětské fantazii a 
kreativitě. Byly tak opět splněny hlavní cíle projektu na podporu čtenářství. A to je zastřešení a 
inovace aktivit dětských oddělení veřejných knihoven, rozvoj a podpora dětského čtenářství, 
propagace čtenářství na veřejnosti a propagace činnosti knihoven. 
Kategorie projektu byly plně zastoupeny dle možností a kreativity přihlášených. První oblast jako 
tradičně zahrnovala aktivity na podporu dětského čtenářství, druhá oblast literárních soutěží a 
tvůrčího psaní, třetí oblast výtvarných soutěží a čtvrtá oblast literárně- dramatická/dramatizace a 
činnost čtenářských klubů a kroužků/. 
 
Regionální přehlídka projektu proběhla v úterý 22. května 2018 v prostorách Domu přírody 
v Dolánkách u Turnova. Tato prostora a činnost organizace se k tématu projektu velmi hodila svým 
zaměřením na přírodu českého ráje a všeobecně na poznávání také z říše zvířat. Na regionální 
přehlídce již byly vyhlášeny výsledky výtvarné a literární soutěže s mottem projektu. Zúčastnili se 
zástupci knihovny, zapojených základních škol i rodiče dětí.  
Zároveň byla slavnostně zahájena výstava “Kde končí svět – Zvíře v nás“. Sešlo se přes 450 
výtvarných a literárních prací a všechny jsou vystaveny. Po celou turistickou sezónu až do 30. září 
2018 je možné Dům přírody v Dolánkách u Turnova navštívit a výstavu si prohlédnout.  
Na regionální přehlídce byly ze zastoupených knihoven vybrány nejlepší práce a oceněny diplomy a 
knižními cenami. Všichni účastníci projektu obdrželi pamětní list. Zastoupena byla také kategorie 
literárně dramatická a program přehlídky byl obohacen o dramatizaci pohádky, kterou napsaly samy 
děti a poté ji nacvičily a sehrály jako divadlo. O hadí královně aneb Co se děje v Krakonošově 
revíru, tak zní název pohádkového příběhu, který byl napsán nejen v rámci projektu, ale také jako 
poděkování a vzpomínka na regionální spisovatelku a kmotřičku knihovny v Turnově, Marii 
Kubátové, která zemřela před pěti lety.  
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 Divadelní část přehlídky 
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Literární část projektu  
 
Mimořádné ocenění získala v této kategorii kolektivní práce mladých autorů z Turnova ve věku od 8 
do 15 let. Vznikla kniha, leporelo a zvuková podoba knihy Zvíře v nás. 
V této kategorii získali ocenění další autoři ze Železného Brodu, Jablonného v Podještědí, dále 
společná kolektivní práce ze ZUŠ Tanvald a pobočka Vesec Krajské vědecké knihovny v Liberci, kde 
první místo a ocenění získala 14 letá autorka básní Věra Polášková. Velmi pěkné práce vytvořili i 
další autoři ze Železného Brodu   
Literární práce hodnotila spisovatelka Daniela Krolupperová.  
                                                        

              
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

Obálka vítězné knihy literárních prací Literární kolektivní práce + ilustrace „Bytový dům „ 
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Výtvarná část projektu: 

Ve výtvarné části projektu se sešlo velké množství vynikajících prací. Hodnoceni se ujala akademická 
malířka a ilustrátorka Eva Mastníková. Tvořily děti od nejmladších až po náctileté.  Nejmladšímu malíři 
byli 2,5 roku a dalšímu 3 roky. Do této kategorie byly zařazeny také výtvarné práce ze samostatné 
výtvarné soutěže Malujeme pejska a kočičku, malujeme Dášeňku. Propojili jsme téma Zvíře 
s projektem Rok bratří Čapků a navázali na známé zvířecí hrdiny z knížek Josefa a Karla Čapka.  

 

 

 
  

Pohled na výstavu 

Pohled na výstavu v patře 

Výstava na schodišti 
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V kategorii výtvarných prací se sešlo přes 400 prací a to jak kolektivních, tak jednotlivců. Zapojily se 
všechny přihlášené knihovny a výtvarné práce byly vynikající a zpracované různými technikami. 
Vznikly také prostorové loutky. Vysokou úroveň měly práce z Tanvaldu, Jablonného, Frýdlantu a 
Železného Brodu. Zapojily se speciální školy, základní umělecké i základní školy a velmi často i 
mateřské školy. Mimořádné ocenění si odnesli malíři ze ZUŠ Tanvald za grafiku v kolektivní práci a 
také prostorové keramické práce na téma zvíře, Jablonné v Podještědí za Bytový dům a cyklus Ptáci. 
Nejvíce diplomů a ocenění si odvezly děti z Frýdlantu, kde odvedla knihovna skutečně vynikající 
propagační práci projektu. Stejně tak knihovna v Tanvaldě a Železném Brodě. Bylo velmi těžké 
vyhodnotit nejlepší práce. Přikládáme výsledkovou listinu kde v jednotlivých věkových kategoriích je 
jasně vidět, která města byla úspěšná.  

V místním kole projektu na pobočce Vesec, Krajské vědecké knihovny v Liberci byla uspořádána 
samostatná výstava, která ale nebyla do regionálního kola bohužel zahrnuta. Knihovna si děti 
odměnila jen v místním kole. Připojujeme proto alespoň pár fotografií jako dokument.  

     

 

  
 

Vyhlašování vítězů                                      Výtvarné aktivity 

Výtvarné nedělní tvůrčí dílny pro rodiče s dětmi – Turnov 
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Kategorie literárně – dramatická /činnost kroužků / 

V Turnově byla zdramatizována pohádka O hadí královně aneb co se děje v Krakonošově království. 
Vzniklo divadelní představení, které se hrálo v našem městě několikrát. Bylo určeno nejen do projektu 
Kde končí svět, ale také jako vzpomínka poděkování spisovatelce Marii Kubátové k nedožitým 95. 
narozeninám. Do této kategorie byla také zařazena přehlídka vypravěčů místní i regionální kolo Čteme 
všichni, vypráví jen někdo, kde zazněly vlastní texty i texty z knih také na téma Zvíře. Čtenářský klub 
Turnovský Granátek uzavřel celý projekt návštěvou ZOO Safari ve Dvoře Králové a ve vzdělávacím 
zážitkovém výukovém programu na téma Procházka se zoologem po zoo.  

 

  

 

    

 

 

Místní kolo přehlídky a předání knihy Zvíře v nás Turnov 

Regionální kolo přehlídky Semily 

ZOO Safari 
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Oblast dětského čtenářství/ aktivity na podporu čtenářství/ 

I v této kategorii projektu Kde končí svět se objevila celá řada dalších doplňujících aktivit. Zapojené 
knihovny velmi kreativně formou vědomostních soutěží, psaním vlastních textů, hodinami výchovy ke 
čtenářství na téma bajky, zvířat jako hlavních postav v knižním zpracování. Zvíře jako hlavní hrdina 
v mnoha literárních zpracováních.   

 

Závěr   

Na závěr regionální přehlídky 11. ročníku projektu Kde končí svět –Já jsem tvůj člověk-motto Zvíře 
byli nominováni za Liberecký kraj dva Rytíři řádu krásného slova. Byli nominováni na doporučení 
hodnotící odborné poroty pod vedením akademické malířky Evy Mastníkové a spisovatelky Daniely 
Krolupperové. 

Za mimořádný podíl na ilustracích a grafické podobě knihy Zvíře v nás a za leporelo byla nominována 
14 letá Monika Duffková. Za dramatizaci a hudební doprovod pohádky O hadí královně byl nominován 
15 letý Timon Drahoňovský z Turnova.  

Slavnostní pasování proběhlo v Zrcadlové kapli Klementina v Praze v pátek 1. června 2018 od 11:00 
hodin. Sjeli se účastníci z celé republiky a ze všech krajů. Tím byl oficiálně ukončen 11. ročník projektu 
Kde končí svět.   

 

 

 

Rytíři řádu krásného slova 
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Zrcadlová kaple Klementina Praha – Slavnost pasování 
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